

华文媒体，华人维权的利器



旅法华侨刘少尧被警察枪杀事件发生后，在法华人上街表示抗议。(资料图片)

华人有难必发声

3月底以来，旅法华侨刘少尧被警察枪杀事件牵动了海内外中华儿女的心。在各方的努力下，对此事的调查已正式进入司法程序，一场轰轰烈烈的维权行动进入了相对平缓的阶段。在这个过程中，华文媒体的积极发声与引导起了不容忽视的作用。

当参与游行的华人遭到镇压，并与警方发生冲突后，法国《欧洲时报》及时发表评论文章，号召“侨胞争取自身权益和人身安全的合法诉求应以冷静、理性的方式进行，避免过激违法行为。”该华媒于3月30日再次发表评论文章《理性合法维权 避免另一种误解》，呼吁“理性合法维权，避免遭受第二次误解和第二次伤害”。《欧洲时报》等华媒理性维权的呼声，成为了让热血沸腾的维权华人保持冷静的镇定剂。当然，对于华人游行示威的维权行为，该华媒首先是给予了支持与鼓励，称其为“又一场上演载入华人维权史册的示威”。

张红 张小丁

代言华人有优势

海外华媒扎根海外，在帮助海外华人维权、为华人发声代言上，具有多方面的优势。

近水楼台先得月，海外华媒具有本土优势。当作为少数族裔居住在海外华人，在所在国遭遇不公与侵犯时，当地的华文媒体可以第一时间作出反应。华媒可以利用当地资源，为各界传播最新的信息。法国中法友谊互助协会会长张常豹在接受本报采访时表示，“海外华媒在维权上发挥了独特的作用，他们在维权上总是站在第一线，起着引领的作用。”

华文媒体更具有语言、文化上的独特优势。海外华媒从业者许多都是“双文化人”，不仅懂得汉语和当地语言，还了解中国和所在国的文化。因此，海外华媒往往懂得用当地的方式去传递

任重道远再加油

尽管海外华文媒体已经帮助华人在维权上取得了不少成果，但海外华人的维权之路依然漫长。华媒助力华人维权，依然任重道远。

首先，海外华媒面临着加强与当地主流媒体合作的问题。“华媒要法国媒体更多地交流甚至合作，这样当地主流媒体就能直接听到华人的声音，华媒的作用会更大。”张常豹在采访中这样说道。对此，陆显表示，“与当地主流媒体开展真正的合作的华文媒体还不多，整体上呈现一个发展的趋势。”海外华媒未来要进一步加强与当地主流媒体合作，还需大力提升自身的实力，“你影响力不够大，当地媒体不会和你合作”，《欧洲时报》记者孔帆在接受本报采访时说道。

海外华媒的声音要传播得更远，还存在一个语言问题。分析认为，目前，大部分海外华媒只依靠华文作为传播载体，读者因

热点聚焦

海外华人权益受侵害事件时有发生。不过，每一次不幸的背后，都有海外华媒发声鸣不平。扎根海外的海外华媒，在为华人发声代言上具有多方面的优势。但是，要想具有更大影响力、为华人维权提供更大帮助，海外华媒依然任重道远。

面对意大利普拉托针对华人的犯罪率居高不下，意大利华媒欧联通讯社曾发表评论指出，“意大利普拉托社会治安环境已经逼近华人容忍底线，政府对改善社会治安环境责无旁贷。”此类来自华媒的声音，让当地政府对华人安全问题更加重视。

在2014年美国福克斯电视台主持人贝克尔辱华事件中，美国《侨报》等海外华媒也同样挺身而出。2014年7月10日晚，贝克尔在新闻节目中称“中国佬”是对美国国家安全的最大威胁，“我们教一帮‘中国佬’如何用电脑，然后他们回到中国，非法侵入我们的计算机系统”。对此，美国《侨报》持续发布和转载了30余篇相关文章，跟踪报道辱华事件的进展。《亚太联盟邀请华人政要抗议福克斯辱华言论》《福克斯主持人辱华言论遭华人强烈谴责》……一篇篇报道传递出了华人抗议对华种族歧视的强烈呼声。

面对此起彼伏的侵犯华人权益的恶性事件，广大海外华媒常常承担起了跟踪事实真相、鼓励勇敢挺身、呼唤理性维权的责任。哪里有华人被侵犯，哪里就有华媒鸣不平。

信息，为遭遇侵权的华人提供适用于当地的维权建议。意大利欧联通讯社3月20日发文，为经常沦为偷抢对象的华人群体提出维权建议。文中特别提到了意大利对偷窃行为的执法较为宽松，建议“了解当地的执法力度”，从而更好地维权。

此外，华媒与华人从一开始就有着深厚的感情，以为华人发声为己任。海外华文媒体多由华人创立运营，服务于华人。华媒与华人是一体的，华媒始终是华人表达自我、展现自我的“喉舌”。“在国外，华媒帮华人是自然的事，华侨华人之间语言相通，文化相通，习俗相近，容易沟通。华媒的确有其他媒体难以比拟的优势。”全球华媒联盟常务副主席、《美中时报》副社长陆显在接受本报采访时如是说道。不仅如此，海外华文媒体与祖(籍)国有着密不可分的联系，他们是联通中国与海外华人的重要桥梁。而在华人维权过程中，中国政府常常同当地华媒和华人一同扮演着非常重要的角色。

此局限于相对少数的华侨华人。张常豹表示，“中文和英文同时报道，在维权上，华人的呼声能够被当地主流社会更直接地听到。”但是，要通过中文和英文双语报道来实现更好地为华人维权和发声，还需继续努力。正如孔帆所说，“海外华文媒体，中文和英文并行的并不多，这需要实力。它肯定是一个趋势，但是实行起来很难。”

华媒另一个努力的方向，就是加强华媒之间的联合。正如陆显说的那样，“华文媒体应该抱团取暖，把比较分散、比较弱小的华文媒体团结起来，共同发声，从而变得更加有力量。”“通过华媒之间的联合，共同发声，肯定有利于华人维权和提高影响力。”孔帆也如是说道。

无论如何发展，为华人维权发声，都是海外华媒不可忘记的初心与使命。“为了更好地协助华人维权，提升华裔的地位和影响，华媒在‘融入’的同时，也要保持自己的特性，‘以我为主’。”保持为华人发声的特性，华媒之声才会更加响亮。

华媒摘编

法国欧洲时报：

“英国制造”搭中欧班列

4月10日，首趟由英国启程的中欧班列从英国最大的集装箱港口伦敦敦港口岸出发，驶向全球最大的日用品交易中心——中国浙江省义乌市。列车满载32个集装箱，箱内是由英国出口至中国的货物，主要包括母婴产品、建材、汽车零配件、药物、维他命产品、软饮料等。

发车仪式于当天上午10时40分在伦敦敦港口岸举行，在场嘉宾见证了最后3个集装箱装车，并目送列车离开英国。列车将行驶7500英里(12451公里)，穿越英吉利海峡进入法国和比利时，之后会经过波兰、白俄罗斯、俄罗斯、哈萨克斯坦等国。全程将耗时约18天，预计于4月27日抵达浙江义乌。

本次班列是首趟中欧班列抵英3个月之后的返程，也意味着中欧班列正式覆盖整个西欧国家，并成功实现了往返。



图为4月10日，出席中欧班列(伦敦-义乌)起程仪式的嘉宾们为列车剪彩。侯清源摄

美国侨报：

华人艺术家赴纽约参加演出

歌唱演员龙琬等华人艺术家日前受邀参加“全球时尚论坛”慈善演出。在这次主题为“东方遇见西方”的音乐会和时尚走秀表演中，龙琬用现代流行唱法演绎了《夜上海》等经典歌曲，演奏家果然(果兆顺)和张若冰分别用琵琶和钢琴伴奏。

这次支持退伍军人的慈善演出在纽约举行，龙琬和美国男高音歌唱家雷·霍恩布劳尔担任整场活动的主唱。龙琬用中文、英文、法语和意大利语演唱了4首中外名曲，其充满激情的表演感染了在座观众。她用现代流行唱法演唱《罗密欧与朱丽叶》中夏尔·古诺原曲《我愿活在梦中》，用意大利语演唱左丹妮的《我亲爱的》，并用琵琶伴奏。作为中西合璧演绎方式的一种尝试，龙琬还用百老汇唱法演唱了1946年电影《长相思》的插曲《夜上海》，用中英法三种语言演唱了《玫瑰人生》，并加入探戈和踢踏舞节奏。

南美侨报网：

圣保罗城管和巴中慈善基金会合作

当地时间4月7日下午3时，在圣保罗城管总部，城管总司令接待了巴中慈善基金会会长。双方交流了在慈善方面的做法，并表示今后大家一起合作，更好地扶助社会弱势群体，奉献爱心，回馈社会。

巴中慈善基金会会长表示，很荣幸能和城管警员携手合作做公益，回馈巴西社会。我们华人来到巴西，是巴西人民欢迎和接纳了我们，给了我们扎根的土壤和发展的空间，我们也同样要以爱心和感恩之情来回报巴西。城管总司令提出了今年的公益活动，期望巴中慈善基金会给予配合。对此，巴中慈善基金会到时会组织大家配合有关慈善行动，希望大家踊跃参加。

华人之声

美国人为何越来越喜欢中国？

皮尤研究中心的调查显示，44%的美国人对中国抱有好感，而一年前的数字只是37%。美国人对中国的好感迅速提升，一个重要的原因就是中国与美国的经济交往日益密切，来自中国的投资和与中国人的合作创造出更多的商业机会，给美国人带来了实实在在的好处。



外游客群体。业内估计，到2025年，中国来美游客将增加到1700万人次。同时，中国游客的消费能力也在增长。2008年，中国游客在美人均消费不到2600美元。现在的数字已激增至7200美元，远高于各国游客的平均水平。越来越多的中国游客，不仅让美国的航空业、酒店业和旅游业获益颇丰，也直接拉动了各地经济的增长。

中国来美留学的学生人数也在迅速增长，据统计，中国学生占到了美国国际学生总数的1/3。近年来，越来越多的中国中学生来美留学，让美国学校在吸收和接纳海外留学生时有了更多的选择。

网络销售的普及让中国消费者可以直接从美国购买商品。美国的农产品、日用消费品通过网购进入中国，也让美国商家打开了销路。比如中国强大的“核动力”也会推动更多的中国消费者购买美国的母婴和幼教产品。

不难看出，中国对美国各方面的影响日益凸显，也给美国人带来了更多的机会和好处。爱上中国，美国人的选择没错的。

(来源：美国侨报)

西班牙欧华网：熊猫「竹莉娜」户外首亮相

日前，马德里动物园里7个多月大的熊猫宝宝“竹莉娜”首次户外公开亮相。西班牙索菲亚王后、中国驻西班牙大使吕凡先生、文化参赞刘雯秋女士、马德里动物园负责人里卡多·埃斯特万先生一行5人在红漆牌坊的“中国大熊猫馆”前驻足，共同见证了“竹莉娜”的户外首秀。

活动开始，一群中西两国小朋友和中西传统乐器爱好者团队为大家弹奏、合唱了两首中国经典名曲——《小燕子》和《茉莉花》。清新稚嫩的童声让歌曲温情满满，动人心弦。舞台旁边，一群戴着熊猫面具的小朋友正在认真学写“竹莉娜”的中文毛笔字，一笔一捺凝聚着对熊猫“竹莉娜”的无比喜爱。书写过程中，索菲亚王后与小朋友们进行了亲切交谈，现场气氛其乐融融。

下图为马德里动物园里的熊猫宝宝“竹莉娜”(右)首次在户外公开亮相。

